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关于印发《湖北经济学院横向科研项目经费
管理办法的补充规定》的通知

校内各单位：

    根据上级有关部门的文件要求，经学校研究决定，现对《湖北经济学院科研经费管理办法（试行）》（鄂经院发〔2015〕198号）做补充规定。

湖北经济学院           
2016年4月5日         
关于湖北经济学院
横向科研项目经费管理办法的补充规定
根据湖北省财政厅颁布的《湖北省省属高校院所横向科研项目经费管理暂行办法》（鄂财教发〔2016〕7号）、湖北省人民政府颁布的《省政府关于推动高校院所科技人员服务企业研发活动的意见》（鄂政发〔2015〕66号）等文件的精神，在《湖北经济学院科研经费管理办法（试行）》（鄂经院发〔2015〕198号）的基础上，对我校横向科研项目经费管理做如下补充规定：
一、本规定中所指横向科研项目（以下简称“科研项目”）经费是指学校科研团队或个人通过对外开展科研活动承接的非财政拨款经费性质的科研项目经费，包括通过合作单位、委托研究、技术开发、技术咨询、技术服务、技术转让等合同方式从境内外行政机关、企事业单位、社会团体或个人获得的科研项目经费。
二、科研项目经费实行合同管理、项目负责人负责制。科研项目负责人与委托方签订书面合同，学校审核同意。合同内容包括科研项目名称、合同主体名称、代理记账机构、科研项目经费来源构成、科研项目经费支出预算、合同主体各方的权利和义务等。
三、科研项目经费到账后，应向学校缴纳管理费。管理费（除项目来源单位另有规定外）按到账经费5%提取。科研团队或个人在项目研究过程中，若因项目需要使用校内教室、实验室等国有资源（资产），应适当缴纳国有资源（资产）使用费。学校收取的管理费和国有资源（资产）使用费纳入部门预算管理。
四、科研项目经费中的招待费、出国人员经费及差旅费按合同中预算金额执行，且应遵循国家及学校相关制度规定。
五、学校财务处为承担科研项目的科研团队或个人代理记账。若合同另有约定，按合同约定执行。
六、承担科研项目的科研团队或个人，可在科研经费中获得科研劳务收入，其中软件开发类、设计类、规划类和咨询类项目的比例最高不超过项目经费的60%，其他项目比例最高不超过45%。科研人员的科研劳务收入实行个人收入网上信息申报，按照国家规定办法计缴个人所得税，不纳入学校调控的绩效工资总额。
七、科研团队或个人使用科研项目经费购置的与科研项目相关的固定资产归科研团队或个人所有，形成的无形资产按照科研合同约定处理。合同没有约定的，按照《湖北省高校院所科技成果转化资产处置与收益分配实施细则》（鄂财教发〔2014〕57号）规定办理。固定资产的采购由科研团队或个人自行组织。鼓励科研团队或个人在结题验收后将购置的固定资产捐赠给学校。
八、财务处代账时将科研团队或个人购置的固定资产列为商品服务支出，学校不做资产账务管理。科研项目负责人需向所在部门办理固定资产备案。

九、科研项目结题验收后，结余经费由科研团队或个人自主使用。科研团队或个人可以用结余经费进行后续科研活动；可以以创业资本或增资入股形式创办科技企业；可以为招收的全日制本科生、硕士研究生、博士研究生缴纳学费。
十、研发失败或终止，按以下情况分别办理：
1．合同委托方未要求退还科研项目经费的，按照合同相关条款执行。
2．合同委托方要求退还科研项目经费的，由学校组织第三方对相关支出内容进行审核。第三方认定为合同规定的科研项目支出或不可抗原因造成的支出，由项目负责人负责归还委托方；第三方认定与科研无关的支出，由项目负责人归还给学校，学校再归还委托方。

十一、本补充规定自发布之日起执行。原科研经费管理办法（试行）与本补充规定有冲突的，以本补充规定为准。如遇国家政策调整，按国家政策规定执行。
十二、本补充规定由科研处和财务处负责解释。
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